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хів, Чернігів, Ніжин, Полтава, Чугуїв, Харків та ін.) 
[11, с. 65]. 

Згідно затвердженій імператрицею Катериною ІІ до-
повіді Генерал–Фельдцейхмейстера Вільбоа “О разде-
лении крепостей на Департаменты или округи” від 16 
травня 1763 р. укріплення Української лінії увійшли до 
складу Київського департаменту [11, с. 251]. 

Група джерел стосується питання комплектування 
штатів фортець. Зокрема, сенатський указ від 3 серпня 
1731 р. оголошувалось про направлення необхідної кі-
лькості інженерних офіцерів та кондукторів (унтер–
офіцерів) на будівництво Української лінії. Конкретну 
кількість необхідних спеціалістів мав визначити фельд-
маршал Мініх [4, с. 529]. Забезпечення військовими 
інженерами розглядається і в указі Сенату від 22 грудня 
1758 р. “О содержании на Украинской линии при Ин-
женерной должности Штаб, Обер и унтер–Офицеров, 
по учиненном Генерал–Фельдцейхмейстером Графом 
Шуваловым штату”. В документі зазначається про 
утримання на Українській лінії 1 інженер–полковника, 
2 секунд–майорів, 7 поручиків та 16 унтер–офіцерів, 
всього 26 чол., хоча в самому указі вказано про 28 осіб. 
Також тут вказана сума на їх утримання (2773 руб., 60 
кОп. , з них на канцелярські витрати виділялось 100 
руб.) [10, с. 310]. 

В указі від 27 січня 1731 р. міститься розпорядження 
про направлення на Українську лінію одного комісара, 
в повноваження якого входило завідування коштами, 
що виділялись на утримання ландміліцьких полків. Для 
допомоги комісару призначався крігс–комісар з офіце-
рів ландмілції в чині підполковника [5, с. 21]. 

В доповіді генерал–фельдцейхмейстера Вільбоа від 
15 січня 1765 р. подається інформація про кількість га-
рнізонних артилерійських службовців в фортецях Ро-
сійської імперії. Зокрема, на Українську лінію приходи-
лось 244 військовослужбовців, по3 цирюльника, бара-
банщика та профосів (надзирачів за арештантами), 6 
погоничів, 32 майстрів різних спеціальностей та 12 ко-
ней [11, с. 96]. 

В цілому, можна зазначити, що ПСЗ містить у собі 
значний комплекс документів з історії Української лінії, 
які висвітлюють проблеми будівництва укріплень, залу-
чення до фортифікаційних робіт українського населен-
ня, заселення території навколо лінії, забезпечення фор-
тець інженерами та військом. Впорядкування цих мате-
ріалів дасть змогу більш детально висвітлити історію 
цієї пам’ятки фортифікаційного будівництва. 
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The materials of “Complete collection of laws of Russian empire” as a 
source of the history of the Ukrainian line 

The materials of “Complete collection of laws of Russian empire” are examining 
as a source of the history of the Ukrainian line. The legislative acts with the 
information about the construction of the fortress in the area between Dnipro and 
Siverskiyi Donets were systematized in the article. The scientific work includes the 
analysis of the informative potential of the materials of “Complete collection of laws 
of Russian empire” for research the attraction of the Ukrainians in the construction 
and repair fortress of the Ukrainian line. The sources of the settlement of the line by 
the landmilitia and smallholders were examined in the article. The legislative acts of 
the providing servicemen and engineers were analyzed in the article. 
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Материалы “Полного собрания законов Российской империи” 
как источник с истории Украинской линии 

Рассматриваются документы “Полного собрания законов Российской им-
перии” как источник с истории украинской линии. Выделены и систематизиро-
ваны законодательные акты, затрагивающие вопрос строительства крепос-
тей в междуречье Днепра и Северского Донца. Проанализирован информацион-
ный потенциал материалов “Полного собрания законов Российской империи” 
для изучения участия украинского населения Гетманщины и Слобожанщины в 
строительстве и ремонте укреплений Украинской линии. Рассмотрены источ-
ники для изучения заселения линии ландмилицейскими полками и однодворцами. 
Определены документы “Полного собрания законов Российской империи”, 
которые содержат информацию об обеспечении крепостей Украинской линии 
военнослужащими и инженерами. 

Ключевые слова: указы, Украинская линия, крепости, ландмилиция, одно-
дворцы. 
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ДЖЕРЕЛОЗНАВЧИЙ ОГЛЯД ПРОБЛЕМИ  
ВЗАЄМОВІДНОСИН РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ З РПЦ В УРСР  

У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХХ СТ. 

Досліджено та проаналізовано комплекс матеріалів з проблеми взаємовід-
носин держави та Церкви у 1960–1980–х рр., серед яких тематично виділено 
такі групи: документи виконавчих органів влади і КПРС; праці теоретиків 
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марксизму–ленінізму; періодичні видання; статистичні матеріали; методична 
література. 

Ключові слова: атеїстична політика, Російська православна церква, віру-
ючі, духівництво, антирелігійна пропаганда, історичні джерела. 

Вагоме місце у загальній системі духовного життя 
українського народу посідає Церква. За соціологічними 
опитуваннями,яке проводилось Центром Разумкова у 
2013 р. Церкві довіряють 64% опитаних, натомість по-
літичним партіям всього 20%. На питання “Яку роль 
відіграє церква в сучасному українському суспільстві?” 
50,6% респондентів відповіли, що Церква відіграє пози-
тивну роль. Такі дані свідчать, що Церква є досить мо-
гутнім соціальним інститутом, який може впливати на 
розвиток як внутрішнього так і зовнішнього життя краї-
ни. Аби уникнути суперечностей та кризових явищ у 
суспільстві, важливим є вивчення та узагальнення до-
свіду побудови державно–церковних відносин. З метою 
уникнути суб’єктивізму у розгляді проблеми першочер-
говим завданням є джерелознавчий огляд. 

У працях В. Пащенка [1], О. Пенькової 
[2],О. Форостюка [3], надано аналіз нормативно–
правової бази антирелігійної політики, що проводилась 
в УРСР у досліджуваний період. У роботі В. Ципіна[4] 
розглянуто основи церковного права та проаналізовано 
розвиток церковної періодичної літератури. Сучасний 
стан законодавства у сфері держано–конфесійних від-
носин розглянуто у статті Ю. Решетнікова [5]. 

Мета: проаналізувати джерельну базу дослідження 
взаємовідносин держави та Православної церкви в 
УРСР у 60–х – 80–х рр. ХХ ст. 

Джерельна база дослідження поділена за джерелоз-
навчим принципом розподілу за походженням. Першу 
групу становлять документи виконавчих органів влади і 
КПРС та Компартії України, які були надруковані 
окремими виданнями, у різних збірниках й мали регла-
ментуючий характер. Основним державним докумен-
том, у якому закріплювались підвалини державного 
ладу, визначались права та свободи громадян, була 
Конституція СРСР (1936 р., 1977р.), а також побудована 
на її основі та в цілковитій відповідності до неї Консти-
туція УРСР (1937 р., 1978 р.). В Основному Законі міс-
тились положення про відокремлення церкви від держа-
ви, а також розділення школи та церкви й право всіх 
громадян на вільне відправлення релігійних культів, 
антирелігійну та атеїстичну пропаганду. Важливими є 
документи, уміщені у восьмому – тринадцятому видан-
ні “Комуністична партія Радянського Союзу в резолю-
ціях і рішеннях з’їздів, конференцій і пленумів ЦК” [6], 
у яких викладено офіційну позицію компартійного кері-
вництва щодо напрямів розвитку соціалістичного суспі-
льства, шляхів удосконалення ідеологічної роботи, її 
форм і методів, визначено основні завдання виконавчих 
органів влади щодо формування нової радянської сві-
домості в населення та боротьби з проявами релігії в 
суспільстві. Збірник документів “КПРС і Радянська 
держава про релігію і атеїстичну пропаганду” [7] міс-
тить документи, що характеризують ставлення комуніс-
тичної партії та радянської держави до питань, 
пов’язаних з релігією та Церквою. У збірнику докумен-
тів “Законодавство про релігійні культи” [8], який зна-
ходився в закритому доступі, містяться законодавчі ак-
ти, постанови, директивні листи та інші документи, які 
регулювали релігійні відносини в суспільстві. Важли-

вим є аналіз додаткових матеріалів збірника, характер 
яких відобразив позицію провладних кіл з питань релі-
гійного життя: роз’яснень нормативних актів, приміток, 
доповнень, інструкцій щодо правильності трактування 
основних нормативних положень радянського законо-
давства.Окремої уваги заслуговує збірник “КПСС о фо-
рмировании нового человека” [9], у якому містяться 
матеріали з атеїстичного виховання населення, значна 
частина яких була спрямована на формування свідомос-
ті молодого покоління. 

Важливими для дослідження є матеріали Централь-
ного державного архіву вищих органів влади та управ-

ління України, зокрема фонд Уповноваженого 
Ради в справах РПЦ при Раді Міністрів 
СРСР по УРСР (з 1966 р. – фонд Упов-
новаженого Ради зі справ релiгiй при 
Раді Міністрів СРСР по УРСР, з 1975 р. –

 фонд Уповноваженого Ради зі справ релiгiй 
при Раді Міністрів УРСР) (фонд 4648, описи 
1, 5, 7).У справах вказаного фонду містяться циркуляр-
но–iнструктивнi листи, доповiднi записки, довідки, 
iнформацiя про релiгiйну ситуацію в УРСР, процеси та 
явища, що вiдбувалися в релiгiйнихорганiзацiях, стан 
контролю за виконанням законодавства про культи. 
Цікавим є листування Уповноважених з вищим право-
славним духівництвом, інформація щодо діяльності 
греко–католиків, їх реакції на процес “оправославлен-
ня” західноукраїнських земель. У справах фонду знахо-
дяться списки церков по областях УРСР, які були ви-
знані пам’ятками архітектури. Матеріали справ містять 
донесення Уповноважених Ради про прояви релігійнос-
ті серед населення та релігійну обрядовість, інформації 
про впровадження нових радянських обрядів і традицій. 
У справах фонду представлено звіти представників від-
ділу зовнішніх відносин РПЦ про прийом іноземних 
делегацій та звіти церковних делегацій про перебування 
за кордоном. УЦентральному архіві громадських 
об’єднань, зокрема, у фонді центрального комітету ко-
муністичної партії України (фонд 1, описи 31, 24) зібра-
но листування партійних органів і громадських органі-
зацій щодо питань антирелігійної пропаганди. У листах 
міститься інформація про опозиційні сили в РПЦ, які 
виступали проти офіційної позиції Московського патрі-
архату. Деякі документи стосуються проблем модерні-
зації церковного життя та еволюції релігійних учень. 

Велика кількість матеріалів з проблематики дослі-
дження знаходиться в обласних архівах України. Вони 
дозволяють дослідити стан і розвиток релігійних відно-
син у різних регіонах України. Зокрема, документи 

Державного архіву Донецької області. 
Це документи фонду відділу зі справ 
релігій Донецької обласної державної 
адміністрації (фонд P–4021, опис 189), у 
яких міститься звіт про проведення Ар-
хієрейського Собору РПЦ у 1961 р., 
особові справи православних священ-
нослужителів, інформації та довідки 
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Уповноваженого, звернення вищих 
православних ієрархів щодо внеску 
РПЦ у справу миру (відрахування кош-
тів православних приходів у Фонд Ми-
ру), стан проведення атеїстичної роботи 
в області.У Луганській області прово-
дилася потужна атеїстична робота та 
антирелігійна пропаганда, яка була ві-
дображена в матеріалах фондів Держа-
вного архіву області, а саме фонди: 
Уповноваженого Ради зі справ релігій 
по Луганській області (фонд P–3699, 
опис 1), Ворошиловградського обласно-
го комітету компартії України (фонд П–
311, описи 3–6, 8, 14–5, 17, 19), відділу 
пропаганди та агітації (фонд П–179, 
описи 2, 5, 12,14). У матеріалах фондів 
міститься інформація про роботу з ві-
руючими, заходи щодо посилення конт-
ролю за виконанням антирелігійного 
законодавства, листування Уповнова-
женого області з духівництвом та віру-
ючими, документи Ворошиловградсь-
ко–Донецької єпархії. 
Важливими є документи Державного архіву 

Львівської області, а саме фонд Уповноваженого Ради 
в справах релiгiй при Раді Міністрів 
СРСР по Львівській області (Ф.  P–
1332, Оп. 1–2), де зібрано відомості про 
чисельність віруючих по населених пу-
нктах області, стан православних при-
ходів, діяльність греко–католицьких 
священиків, статистичні дані щодо вве-
дення нових радянських обрядів, тра-
дицій і свят. У Державному архіві Хар-
ківської області містяться матеріали 
фонду обласної постійної комісії з 
упровадження в життя нових громадсь-
ких свят та обрядів області (фонд P–
3858, опис 13), матеріали перевірок ро-
боти виконкомів районних рад (фонд P–
3857, опис 7), документи стосовно ро-
боти постійної комісії соціалістичної 
законності, інформації міських і район-
них виконкомів про організацію масо-

вої роботи (фонд P–3858, опис 13), дані 
виконкомів про релігійні організації, 
про заходи з посилення контролю за ді-
яльністю духівництва, про проведення 
релігійних свят у церквах, заяви вірую-
чих тощо (фонд P–3858, опис 17). 

Другу групу джерелскладають праці теоретиків мар-
ксизму–ленінізму, адже саме вони становили базу анти-
релігійної та атеїстичної політики радянської держави. 

Роботи В. Леніна антирелігійного характеру опублі-
ковано в “Повному зібранні творів”, де 
зазначено основні принципи та ідеї щодо сутності, 
місця й значення релігії в суспільних відносинах. Робо-
ти стали основою антирелігійної та атеїстичної пропа-
ганди, їх було також покладено в основу законодавчих 
актів СРСР і всіх радянських республік. Для зручності 
користування та поширення видавалися окремі збірни-
ки. Так, праці К. Маркса та Ф. Енгельса, у яких висвіт-
лені питання атеїзму, ставлення до релігії, церкви й ві-
руючих, опубліковано в збірнику “Об атеизме, религии 
и Церкви” [10;11]. У них містилися положення, що ста-
ли основою радянської ідеології, у яких релігію розгля-
дали з погляду матеріалізму як складник одного з етапів 
історичного розвитку людства.Праці В. Леніна, тексти 
його доповідей щодо релігійних відносин, ставлення 
партії до церкви та віруючих було викладено в збірни-
ках “О религии и Церкви” [12] та “О религии” [13]. 

До третьої групи джерел належать статистичні ма-
теріали, завдяки яким можна прослідкувати динаміку 
сприйняття населенням нової радянської обрядовості та 
поширення закладів з організації дозвілля населення 
[14]. У фондах архівів зберігаються статистичні дані 
про чисельність релігійних організацій по кожній обла-
сті УРСР, кількість культових споруд, чисельність ві-
руючого населення, кількість священнослужителів із 
зазначенням їхнього віку, освіти та ставлення до радян-
ської влади. 

Четверту групуджерел становлять періодичні ви-
дання, які виходили в друк у досліджуваний період. На 
їхніх сторінках знайшли своє відображення основні 
проблеми суспільного життя країни. Періодичні видан-
ня умовно поділено на дві групи: радянська офіційна 
преса та офіційні духовні періодичні видання. До ра-
дянської періодики належать газети: “Известия”, “Прав-
да Украины”, “Радянська Україна”, “Комсомольская 
правда”, “Социалистический Донбасс”, “Ворошиловг-
радская правда”, журнали: “Вопросы атеизма”, “Вопро-
сы истории”, “Наука та релігія”. У них порушено пи-
тання розвитку суспільно–політичного життя, міжнаро-
дних відносин, ролі науки у формуванні матеріалістич-
ної свідомості населення, виховання “нової людини”, 
надано пояснення релігійного законодавства про куль-
ти, прав та обов’язків населення; систематично друку-
валися статті, у яких висвітлювалися сутність і значення 
радянської обрядовості в житті суспільства й кожної 
людини. Аналізуючи матеріали, можна простежити ди-
наміку розвитку державно–церковних стосунків, зміни 
становища церкви в радянській державі. До релігійної 
періодичної літератури нами було віднесено “Журнал 
Московской патриархии” і журнал “Православний віс-
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ник”, у яких висвітлено основні події та явища духовно-
го життя, надруковано звернення ієрархів Православної 
церкви до своїх пасомих, порушено питання щодо пра-
вильного трактування релігійних учень, норм і принци-
пів існування. 

Окрему п’яту групу джерел становить література з 
пропаганди та агітації – методичні посібники й рекоме-
ндації. За джерелом походження їх поділено на радян-
ські та церковні. До радянських належать ті методичні 
матеріали, які поширювались серед агітаторів, лекторів 
і викладачів навчальних закладів, та містять матеріал 
щодо методів пропаганди, за допомогою яких у насе-
лення формувалася соціалістична свідомість, висвітлено 
офіційну позицію партії щодо віруючих, представників 
духівництва та релігійних організацій, роз’яснювались 
основні положення радянського законодавства про релі-
гійні культи. До таких робіт належать методичні вказів-
ки для пропагандистів і слухачів шкіл основ марксиз-
му–ленінізму “Атеизм и религия в современной идеоло-
гической борьбе” [15], “Методические рекомендации об 
организации атеистической работы” [16], “Новые совет-
ские традиции, праздники и обряды” [17], “Наука и пра-
вославие о познании мира” [18], “Методические реко-
мендации Совета по делам религий при Совете Минис-
тров УССР по образованию, структуре организаций 
работы и учебы комиссий по контролю за соблюдением 
законодательства о религиозных объединениях” [19] і 
“Методические рекомендации Уполномоченного Сове-
та по делам религий при Совете Министров УССР по 
Донецкой области по борьбе с нарушениями законода-
тельства о религиозных культах” [20], До церковноїме-
тодичної літератури належать “Рекомендации Московс-
кой патриархии по вопросам организации приема инос-
транных религиозных организаций” [21], а також “Ре-
комендации Одесско–Херсонской епархии по вопросам 
приема иностранных религиозных организаций”[22]. 

Комплексне вивчення груп джерел дає змогу прове-
сти конкретно–історичне дослідження та проаналізува-
ти політику радянської влади щодо Православної церк-
ви в УРСР у другій половині ХХ ст. 
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